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Після здобуття незалежності Україна взяла курс на переорієнтацію суспільних цінностей,
що знайшло своє закріплення в Конституції України. Зміна ставлення держави до приватної
власності потягнула за собою необхідність урегулювання долі майна, яке залишається після
смерті спадкодавця. Можливість, надана спадкодавцю, самостійно вирішувати долю майна,
що залишається після його смерті, є однією з найважливіших гарантій стабільності відносин
приватної власності.

Спадкування виступає як похідна інституція від права власності. К. Маркс писав: «Якби
діти були забезпечені після смерті своїх батьків, то батьки б не турбувалися про те, щоб
залишити їм засоби для життя». Зазначимо, що і зараз проблема фінансової підтримки дітей
батьками не втрачає актуальності. І скасування інституту спадкового права могло б призвести
до економічного колапсу.

Незважаючи на той факт, що інститут спадкового права практично виник з моменту поділу
суспільства на класи та появи приватної власності, у різні періоди історії він спочатку
регламентувався звичаями, а потім знайшов своє закріплення в ряді законодавчих актів, які
змінювалися залежно від державного ладу та політичного устрою, сміливо можна
стверджувати, що вибрана автором тема недостатньо теоретично розроблена, містить значну
кількість дискусійних теоретичних і практичних проблем, які зумовлюють її актуальність.

Проблемам спадкового права приділено істотну увагу в працях таких вчених:
М. Ю. Барщевського, М. І. Бондарєва, В. М. Васильченко, Н. С. Глусь, М. В. Гордона, А. Г.Дідук,
О. В. Дзери, В. К. Дронікова, М. М. Дякович, І. В. Желінкової, Ю. О. Заіки, Т. П. Коваленка,
Н. В. Лаговської, П. С. Никитюк, А. А. Рубанова, В. І. Серебровського, С. Я. Фурси, Є. І. Фурси,
Ю. К. Толстого, Е. Б. Ейдинова, В. Ю. Чуйкова, Я. М. Шевченка, Л. В. Шевчука, Р. Б.Шишки
та ін. Але спеціальне системне дослідження спадкування за законом до цього часу в Україні
та за її межами не проводилося.

Незважаючи на значну кількість публікацій, тема не втрачає актуальності та потребує
подальшої розробки. Цю необхідність підкреслює також значна кількість змін, що останнім
часом вносяться в нормативно-правові акти, які регулюють процес спадкування за законом.
Ці нормативно-правові акти часто не узгоджені між собою та протирічать один одному.
Спори, що стосуються спадкового права, перебувають на третьому місці за частотою звернень,
67 тисяч позовних заяву судах України.

Незважаючи на той факт, що сучасна цивілістична наука надає перевагу сааме спадкуванню
за заповітом, вказучи на важливість того факту, що спадкодавець сам може визначати коло
спадкоємців та їх частку в спадщині, фактично вирішити долю майна, яке він накопичив за
життя та залишить після своєї смерті, статистика свідчить про зворотнє: при оформленні
спадщини значно частіше спадок успадковують за законом.

Мета статті полягає у дослідженні актуальних питань нормативно-правового регулювання
відносин спадкування за законом в Україні.

Для досягнення поставленої мети у статті вирішувалися такі завдання: дослідити
нормативно-правову базу щодо регулювання процесу спадкування за законом;
охарактеризувати підстави спадкування за законом; розглянути особливості спадкування за
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правом представлення; охарактеризувати вимоги, що висуваються до спадкоємців; виявити
основні проблеми сучасного спадкового законодавства України.

Цивільний кодекс, прийнятий у 2003 р., містить загальні характеристики зазначених понять
та положень вітчизняного спадкового законодавства, а також передбачає два види спадкування:
за заповітом і за законом, де спадкування за законом розглядається як загальний вид
спадкування, а спадкування за заповітом є спеціальним видом спадкування [3].

Спадкування за законом має місце лише тоді, коли спадкодавець не склав заповіт, або
заповіт у судовому порядку визнано недійсним з вадами змісту, або вадами форми; а також
у випадку, якщо заповіт не охоплює всієї спадкової маси. У цьому випадку спадкове майно
розподіляється за законом між спадкоємцями почергово. Законодавець виділяє 5 черг
спадкування [3].

Багато дискусій викликає питання щодо того, якими критеріями має керуватися
законодавець, визначаючи коло спадкоємців за законом. Так, Г. Ф. Шершеневич, визначаючи
дві засади спадкування за законом – сімейні і родинні, вважає, що пріоритет необхідно надавати
сімейним засадам. Деякі знауковців в своїх працях висловлюють думку про доцільність
обмеження кола спадкоємців при спадкуванні за родовими ознаками. Так, М. Я. Пергамент
зазначав про необхідність встановлення певної межі, за якою родичі вже не будуть братися до
уваги, а спадщина переходитиме до держави, міста, громади. Таке розширення кола
спадкоємців за законом може призвести до того, що спадщину отримають особи, які навіть
не знали про існування спадкодавця. А. А. Бугаєвський таких спадкоємців оригінально називав
«спадкоємці, які сміються».

Відповідно до чинного законодавства до кола спадкоємців за законом належать: діти
спадкодавця, другий із подружжя, який його пережив, батьки, брати та сестри, дід та баба,
дядько та тітка, члени сім’ї спадкодавця, родичі до шостого ступеня споріднення та особи, що
перебували на утриманні спадкодавця.

Черговість спадкоємців залежить від ступеня їх споріднення зі спадкодавцем: чим ближче
ступінь споріднення, тим більше можливостей у родича спадкодавця стати його спадкоємцем.

При визначенні спадкоємців першої черги, а саме: батьків, другого із подружжя та дітей,
зокрема зачатих за життя спадкодавця та народжених до спливу 10 календарних місяців, слід
користуватися нормами Сімейного кодексу [2].

Глава 12 Сімейного кодексу України регулює встановлення походження дитини. Відповідно
до Сімейного кодексу дитина, яка зачата і (або) народжена у шлюбі, походить від подружжя.
Походження дитини від подружжя визначається на підставі Свідоцтва про шлюб та документа
закладу охорони здоров’я про народження дружиною дитини [2, ст. 122].

Але деяким парам у зв’язку з вадами здоров’я, щоб реалізувати свої права на батьківство,
доводиться вдаватися до застосування допоміжних репродуктивних технологій. У разі
народження дружиною дитини, зачатої в результаті застосування допоміжних репродуктивних
технологій, здійснених за письмовою згодою її чоловіка, він записується батьком дитини.

 У разі перенесення в організм іншої жінки ембріона людини, зачатого подружжям
(чоловіком та жінкою) у результаті застосування допоміжних репродуктивних технологій,
батьками дитини є подружжя.

Останнім часом особливої актуальності набуває проблема встановлення походження
дитини, народженої жінкою, яка проживає в фактичному шлюбі. Ця дитина буде спадкоємцем
першої черги по відношенню до батька лише у випадку подачі ним відповідної заяви про
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визнання батьківства при оформленні свідоцтва про народження дитини. Така заява може
бути подана як до, так і після народження дитини до органу державної реєстрації актів
цивільного стану.

Усиновлені діти також виступають спадкоємцями першої черги по відношенню до
усиновлювачів та втрачають право бути спадкоємцями першої черги по відношенню до своїх
біологічних батьків. Ряд науковців вважає, що усиновлені діти не стають «повноцінними
спадкоємцями» і у них не виникає право бути спадкоємцем своїх сестер, братів, діда та баби
з боку усиновителя. Викликає дискусію думка, що не виникає ніяких прав та обов’язків між
усиновленими та іншими дітьми усиновителя, тому що дитина усиновителя і усиновлена
дитина не перебувають у правових відносинах брата або сестри. 

Враховуючи той факт, що останнім часом в Україні значно збільшилась кількість осіб, які
проживають у фактичному шлюбі, автор вважає, що настала нагальна потреба законодавчо
врегулювати ці стосунки.

Відповідно до чинного законодавства другий із подружжя буде спадкоємцем першої черги
лише у випадку, коли він проживає у шлюбі, належним чином зареєстрованому в органах
державної реєстрації актів цивільного стану. Однак З. В. Ромовська пропонує припинити
«законодавче лукавство» і прирівняти у правах на спадкування осіб, які проживають у
зареєстрованому шлюбі, до прав осіб, що проживають у фактичному шлюбі [8].

Водночас необхідно законодавчо закріпити ознаки фактичних шлюбних відносин, які суд
повинен брати до уваги, щоб випадкові зв’язки в тих чи інших формах не стали підставою для
виникнення спадкових правовідносин. На думку Ю. О. Заіки, такими ознаками можуть бути:
факт спільного співжиття протягом не менше п’яти останніх років; взаємна матеріальна
підтримка; публічне виявлення подружніх відносин перед третіми особами; спільне виховання
дітей. Факт перебування у фактичних шлюбних відносинах має встановлюватися судом. За
відсутності зареєстрованого шлюбу фактичне подружжя повинно закликатися до спадкування
як спадкоємець першої черги [5].

У Цивільному кодексі України значно розширене коло спадкоємців за законом, причому
цей термін поширюється на осіб не лише за ознакою родинних чи сімейних зв’язків, а й за
ознакою членства у сім’ї. Однак чинне законодавство не містить визначення поняття «член
сім’ї». Офіційне тлумачення цього поняття спробував дати Конституційний Суд України, у
рішенні якого від 3 червня 1999 року зазначено, що природа сімейних правовідносин
визначається кровними (родинними) зв’язками, або шлюбними відносинами; спільним
постійним проживанням; веденням спільного господарства. 

Відсутність законодавчого визначення поняття «член сім’ї» зумовлює відсутність чіткого
розуміння поняття «спадкоємець четвертої черги», що, в свою чергу, провокує численні
судові спори, коли ті чи інші спадкоємці або і зовсім сторонні особи наполягають на визнанні
їх членами сім’ї в судовому порядку [4].

Відповідно до статті 1265 Цивільного кодексу України до п’ятої черги спадкоємців включено
інших родичів спадкодавця до шостого ступеня споріднення включно. Пересічний громадянин
навіть не має уявлення, що до родичів шостого ступеня споріднення належать – діти
двоюрідних правнуків і правнучок (двоюрідні праправнуки і праправнучки), діти його
двоюрідних племінників і племінниць (троюрідні онуки і онучки) та діти двоюрідних дядька та
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тітки (троюрідні брати та сестри). Не рідко ми навіть не підтримуємо дружніх та родинних
зв’язків з родичами шостого ступеня споріднення [3, ст. 1265].

Реалізація спадкоємцями п’ятої черги права на спадщину буде пов’язана з перешкодами
суто практичного характеру. Для того, щоб довести спорідненість троюрідних сестер (за
жіночою лінією), спадкоємець має надати нотаріусу своє свідоцтво про народження та
свідоцтво про шлюб, свідоцтва про народження, шлюб та смерть матері, баби, двоюрідної
баби, двоюрідної тітки, троюрідної сестри. Цей пакет документів буде значно більшим, якщо
хтось із цих осіб розривав шлюб та укладав новий.

У зв’язку з цим необхідно створити такий правовий механізм, який дав би змогу
спадкоємцям – далеким родичам реально реалізувати своє право на спадщину.

Особи, які були на утриманні спадкодавця, входять до п’ятої черги спадкоємців. Але це
право носить декларативний характер, оскільки утриманці мають право на спадщину лише за
умови відсутності у спадкодавця перших чотирьох черг спадкоємців. Цей факт викликає багато
жвавих наукових дискусій. Особливо важливо подбати про утриманців, якщо допомога
спадкодавця була єдиним джерелом існування утриманця протягом не менше п’яти останніх
років.

На думку автора, норму Цивільного кодексу України, яка регламентує права утриманців,
слід розглядати в ширшому розумінні, і під словом «опікувалась» розуміти не лише
матеріальний аспект, а також враховувати надання звичайних фактичних послуг особі, яка
перебувала в безпорадному стані й потребувала сторонньої допомоги: у приготуванні їжі,
прибиранні квартири, пранні білизни тощо. Поняття «матеріально забезпечувала» необхідно
розуміти як надання такої матеріальної допомоги, яка була основним засобом до існування,
так і оплату комунальних послуг, ліків, набуття необхідних особистих речей хворому тощо.

Також зазначимо, що поняття «тривалий час» належить до оціночних категорій і суд, який
розглядатиме справу, в разі необхідності, повинен виходити з його змісту, керуючись
принципом розумності та справедливості. На нашу думку, визначений строк у п’ять років
може, з урахуванням обставин, бути скорочений, але повинен становити не менше року.

На думку Ю. О.Заіки, непрацездатні утриманці померлого, за відсутності осіб, які повинні
за законом їх утримувати, повинні отримувати аліменти від спадкоємців за рахунок спадкового
майна. Оскільки спадкодавець за життя турбувався про ту чи іншу особу, то позбавлення її
засобів існування після смерті спадкодавця означає спотворення волі спадкодавця [5].

Варто зазначити, що введення в п’яту чергу спадкування за законом родичів шостого
ступеня споріднення та утриманців практично позбавляє державу так званої відумерлої
(вимороченої) спадщини.

Спадкування за правом представлення не є самостійною підставою спадкування, а лише
передбачає особливий порядок закликання до спадкування спадкоємців за законом,
передбаченим статтею 1266 Цивільного кодексу України [3]:

– внуки, правнуки спадкодавця спадкують ту частку спадщини, яка належала б за законом
їхнім матері, батькові, бабі, дідові, якби вони були живими на час відкриття спадщини;

– прабаба, прадід спадкують ту частку спадщини, яка б належала за законом їхнім дітям
(бабі, дідові спадкодавця), якби вони були живими на час відкриття спадщини;

– племінники спадкодавця спадкують ту частку спадщини, яка належала б за законом
їхнім матері, батькові (сестрі, братові спадкодавця), якби вони були живими на час відкриття
спадщини;
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– двоюрідні брати та сестри спадкодавця спадкують ту частку спадщини, яка належала б за
законом їхнім матері, батькові (тітці, дядькові спадкодавця), якби вони були живими на час
відкриття спадщини.

Якщо спадкування за правом представлення здійснюється кількома особами, частка їхнього
померлого родича ділиться між ними порівну.

При спадкуванні по прямій низхідній лінії право представлення діє без обмеження ступеня
споріднення. Це означає, що у разі смерті до відкриття спадщини дітей спадкодавця право на
спадкування переходить до їхніх дітей (онуків спадкодавця), у разі смерті до відкриття спадщини
онуків спадкодавця, право на спадкування отримають їхні діти (правнуки спадкодавця), у разі
смерті до відкриття спадщини правнуків спадкодавця – їхні діти (праправнуки спадкодавця)
і т. д.

Окремо автор звертає увагу на той факт, що при розподілі спадкового майна внуки, що
ніби представляють своїх батька та (або) матір, що померли раніше, виступають як безпосередні
спадкоємці спадкодавця, а не як спадкоємці тих осіб, яких вони «представляють». Це означає,
що внуки (правнуки) відповідають за борги спадкодавця, але не відповідають за борги своїх
батьків, які померли до відкриття спадщини. За борги батьків вони відповідають лише у випадку,
якщо виступають як спадкоємці останніх.

Отже, відносини спадкування за законом на сьогодні активно розвиваються, та питання,
що виникають при спадкуванні за законом не втрачають актуальності та потребують
нормативно-правового регулювання. Як показало наукове дослідження, існують певні
прогалини, які потребують негайного усунення. Також існує необхідність урегулювання
спірних відносин, під час вирішення яких доцільно використовувати напрацювання вітчизняних
цивілістів та досвід іноземних держав.

На думку автора, потрібно внести зміни до чинного Цивільного кодексу та чітко
врегулювати умови та порядок спадкування усиновленими дітьми спадку після своїх сестер,
братів, діда та баби з боку усиновителя.

Враховуючи той факт, що останнім часом в Україні значно збільшилася кількість осіб, які
проживають у фактичному шлюбі, автор вважає, що слід доповнити статтю 1261 Цивільного
кодексу та віднести до 1 черги спадкоємців осіб, які проживають у фактичному шлюбі більше
1 року.
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